

前不久，美国艺术与科学院公布了2012年新增院士名单，华人科学家杨培东、骆利群榜上有名。两人本科都毕业于中国科学技术大学。

去年年初，汤森路透公司发布了依据过去10年所发表研究论文的影响因子而确定的“全球顶尖100名化学家”榜单，有12位华人化学家入选，其中6人毕业于中国科大化学学院，杨培东名列第十。

“吸引本科生早日走进实验室，进行科研基本训练，接触科技前沿，是我们始终坚持的做法，所以我院学生的创新能力较强。”中国科大化学与材料科学学院执行院长杨金龙教授说，这些做法其实是科大本科生创新能力培养的缩影。

实验教学：让学生接近“诺奖”

作为国家级实验教学示范中心，中国科大化学实验教学中心为低年级本科生开设8门基础化学实验课，为高年级本科生开设6门综合化学实验课，在为他们打下厚实扎实的基础、掌握精新的专业综合实验技能的同时，不断探索形式多样的“研究型实验”。

2011年，利用夏季学期，实验中心开设了“化学生研基础训练”课程，为学有余力、对科研有兴趣的低年级学生提供更多的接触科学前沿、开展科研实践的机会。地沟油检测、塑化剂检测，等等，同学们选择一些与日常生活相关的小课题，在实验老师的指导下，自己查文献、制定方案、解决问题。实验中心主任侯中怀教授说，通过较为完整地完成一次科研实践过程，同学们的学习能力和创新意识得到了很好的锻炼，尤其是提高了对化学实验的兴趣，研究中有些知识已超越了课程范围，但他们会主动自学。

同时，紧扣知识点，将当今热点科研问题和研究成果，如诺贝尔奖工作、本学科最新进展、本校代表性工作等，及时转化为实验内容，使学生有机会接触到最前沿的学术

中国科大：马拉松义跑中的百万公益“赌局”

刘爱华

《科技日报》2012年12月4日

12月2日，上海国际马拉松赛终点上海体育场14号门，一面蓝色的中国科学技术大学旗格外引人注目，校旗下簇拥着一群充满朝气的年轻人，他们中，刚刚有50人跑完了42.195公里的全程马拉松，32人跑完了半程马拉松。他们大多来自中国科大学生科学考察探险协会。

与此同时，他们的汗水换来了约108万元人民币的中国科大校友捐款，这些捐款，将用于中国科大“国际顶尖大学交流计划”。这是中国科学技术大学校友新创基金会与中国科大学生科考协会联合举办的一场名为“再战上马”的对赌义跑活动。

不打无准备之仗

相比近期国内一些高校因担心安全问题取消运动会长跑项目，中国科大学生组团参加马拉松比赛显得独树一帜。据了解，在中国科大，长跑项目不仅没有取消，反而是校运会上报名最为踊跃的项目之一。在中国科大体育课上开设的30个项目中，长跑已经成为体育课的规定动作，是考核内容之一，以督促学生参加锻炼，增强体质。

在中国科大，参加马拉松比赛的大多是学生科学考察探险协会的会员。对于他们来说，每周三、五、日的日常长跑训练和周末的长距离拉练已经保证了一定的体能。

范晓东是中国科大科学考察探险协会现任主席，继2011年在扬州马拉松赛跑完全程后，这次的上海马拉松，他又一次跑到了终点。“主要是为了体验一下挑战自我的过程，我们不在乎名次，甚至不跑完都行，安全是放在第一位的。”他说，参赛的同学大部分都是科考协会会员，这么多人能够完成比赛，与协会重视日常体能训练和赛前集训分不开。

作为马拉松比赛的校内组织者，科考协会在选手们报名后进行集中训练，体能合格后才能最终参赛。

除此之外，“去竞赛化”也是中国科大自身安全设置的最后一道保护屏障。协会规定，在参赛过程中如果出现身体不适的情况，就立刻停止比赛，严禁在终点前进行冲刺。

“在这次马拉松赛的组织上，我们多次提醒队员注意自身安全，现场的工作人员也会注意观察，以便随时处理突发情况。”中国科大校友新创基金会秘书长刘志峰说。

我跑完“全马”，你要捐54万

中国科大组队参加马拉松赛，除了对马拉松运动的热爱外，还肩负着通过对赌义跑活动

问题。近3年来，实验中心新开出这样的特色实验项目近40项。例如，两位英国科学家因研制石墨烯二维材料而获2010年诺贝尔物理奖，实验中心及时将它引入“无机化学实验”教学中，结合本校俞书宏教授的工作，为学生开设了氧化型石墨烯材料的制备实验。“没想到这么前沿的科学问题居然是基于最基本的理论知识，我们离诺奖这么近！”一名学生感慨道。

在完成课堂基础型、验证型实验项目后，增加开放式、自主设计式的实验。例如在“仪器分析实验”教学中，三分之一课时用于设计性实验，学生自行组合、自由选题，通过查阅文献、取样、样品前处理、选择分析仪器，在老师的指导下一步步完成实验项目。

吸引本科生早日走进实验室

——中国科大化学学院本科生创新能力培养纪实

杨保国 刘爱华

《中国教育报》2012年7月16日

大研计划：课外科研“大练兵”
在中国科大，本科生一、二年级打牢基础后，课余时间进实验室参与老师的课题进行科研训练一直有传统。而从2000年开始实施的“大学生研究计划”，更使学生大面积受益。

据化学院副院长汪志勇教授介绍，本科生在完成3个学期的学业后，利用一个完整的暑期或一学年的业余时间，完成教师交给的一项科研任务或参与教师的科研项目，或是学生自己提出的一个科研课题，通过累积300个小时以上的工作，达到预期目标，可以获得2至6个学分。其间，学生要撰写申请和研究计划书；在导师指导下进行研究，并参

加导师课题组的各类活动；撰写工作进度报告和总结报告，最后在一定范围内举行答辩会并进行全院评优。

有了土壤：好苗子茁壮成长
创新能力培养需要良好的科研条件和氛围。在中国科大化学学院，只要学生提出来都能进实验室，参与老师的课题，或者自己独立做，学院想方设法满足他们的科

研实践需求。

为加强化学实验教学中心建设，仅去年以来，就投入了约4000万元，即将搬进面积达6000多平米的新实验室。同时，依托学校两个国家实验室、化学院4个省部级重点实验室和6个校级研究中心，学生创新实践的条件更令人羡慕。如微尺度物质科学国家重点实验室的7个研究部中，有4个与化学与材料科学密切相关。此外，学校还建有理化科学实验中心等5大公共实验中心，拥有总值达2亿多元的各类大中型仪器装备，向全校开放公用。

在这些科研平台上，教授们开展大批高水平的前沿研究，许多课题涉及化学、物理、生物等多学科交叉。同学们参与老师的课题、接触科研时，一开始就是局限在狭窄的专业范围内，视野比较开阔。再加上一直重视打牢数理基础，学生今后从事科研比较容易交叉和开辟新方向，而好的成果往往是在交叉研究中产生的。“有了这样的土壤，化学学院每年都能涌现出一些非常优秀的学生。”杨金龙说。

在2009年英国《泰晤士报》高等教育专刊刊登的年度世界前10位化学家榜单中，有两位来自中国大陆的华人科学家，都毕业于中国科大化学学院；2011年国际化学年汤森路透公司发布的“顶尖100化学家”名单中，有6位毕业于中国科大化学学院……

“如果说上述优秀人才代表了上世纪八九十年代科大化学学院的培养水平，那么，下面这些数据则能说明今天的质量。”杨金龙说，近年来，学院每年本科毕业生近80%继续深造，其中6成以上赴国外名校深造，如哈佛大学、加州理工大学、普林斯顿大学等；本科生每年参与发表的SCI论文约90篇，其中不乏一批世界顶级化学期刊录用的高质量研究成果。“一二十年后，他们中间肯定会出现拔尖人才。”

科考：增加生命的厚度

“科考会上瘾”，这是中国科大科考人中流传最广的一句话。科考的经历让他们收获一份真挚的感情。

本报通讯员 刘爱华 记者 杨保国

《中国科学报》2012年11月14日 第8版

一幅幅震撼人心的沙漠风光照片、一帧帧制作精良的沙漠植物标本、一袋袋采集自沙漠的土壤样品……这不是某个生态博物馆的收藏品，而是中国科学技术大学科考协会科考探险的成果。

近日，中国科学技术大学现代艺术中心举办了一场“巴丹吉林沙漠科考主题展览”。

探险，更关注科学考察

7月29日，中国科大科考协会15名队员踏上征程，用7天时间徒步深入位于内蒙古阿

拉善盟的世界第四大沙漠巴丹吉林，登上了有沙漠珠峰之称的必鲁图峰。队员们从沙漠东南缘进入，徒步80公里深入沙漠腹地，最后成功从沙漠南端穿出，并带回了40公斤的植物样本、水样、土样以及沙样。

协会新近出炉的长达96页的科学考察报告《挺进大沙漠 探访航天城》，详细记录了科考队此次巴丹吉林沙漠之行。目前，这份包含地质、植被和人文考察的报告，已提交给甘肃防沙治沙办公室和南京土壤所等有关单位。“我们希望用自己的行动引起人们珍爱自然资源，保护好脆弱的生态环境，为土地沙漠化防治出一份力。”科考协会现任会长、本次沙漠科考活动的领队范晓东说。

中国科大科考协会在1996年创办之初，就确定了“科考、探险、环保”的目标定位。十余年来，科考队组织过多次大型科考活动：四入秦岭，对当地的植被分布进行科学考察；奔赴陕西佛坪国家级自然保护区，考察大熊猫的生存环境；赴四川卧龙，探索熊猫家园，关注灾后重建……

科学考察并非易事，队员们不仅要忍受恶劣环境的考验，还要进行植物样本的采集以及水文、地质和人文的调查。

为了锻炼队员们的综合技能，科考协会常年坚持举办一系列科考知识讲座，开展每周“三五七”日常训练等活动，并在省内建立起龙井河、庐江、花岩山、牯牛降、千坪等拉练基地。

每次科考归来，队员们不仅要形成详细的文字记录，还要对采集到的样本进行后续的实验工作，形成完备的考察报告，最终在环境保护与可持续发展方面，向当地政府提出有参考价值的意见和建议。

“科大学生一直是充满创意、崇尚挑战的，将义跑与募捐相结合，不仅是对科大教育的感恩，也是对体育精神的致敬。”刘志峰说。

出色的工作给科考协会带来了许多荣

誉，科考协会多次被共青团中央、教育部、全国学联授予“优秀学生社团标兵”、“优秀社团”等荣誉称号，并获得中国科学探险协会“探索奖”。

“无兄弟，不科考”

李煌，物理系2008级研究生，“无兄弟，不科考”就是他的原创。在科考协会的三年中，从庐江到龙井河，从花岩山到鹊落坪，从牯牛降到白际，李煌体验了成长，收获了一群好兄弟。回忆起当年的科考岁月，他感触尤深：“离别怀念，科考的日子愈发地美好起来了。”

汪晓彬，合肥电视台记者，跟随科大科考协会参加了6次科考活动，由他指导的纪录片“卧龙十日”曾获得2009年国际DV大赛一等奖。

“参加了6次科考，认识了无数兄弟，这些兄弟结婚都会给我发请帖，科考队是兄弟连一样的地方。”如今42岁的他，与科考协会的许多同学都成了忘年的兄弟。

在巴丹吉林沙漠科考中，由于连续的高温，在进入沙漠后的第三天，队员梁菊中暑了。为了不耽误队伍的行程，梁菊拒绝了女队员们陪她走的建议，坚持独自跟在队伍最后，但她登山包里的物品已经悄然转移到其他队员的肩膀上。

“在科考队是真正的共产主义，一碗方便面泡出来，也会一人一根地分享。”汪晓彬在一篇网络日志中这样写道。

科考协会还曾经促成了一桩美好的姻缘。李海滨和李宝光在科考协会相识、相知、相恋，并于2003年在科考协会举行了一场别开生面的婚礼。如今，二人均已是云南大学物理系副教授。

兄弟情谊虽重，但在实地科考活动中，也要让位于严格的组织纪律性。为保证队员安全和保护当地生态环境，科考队员们在科考途中，实行军事化管理。“没有领队的允许，不能使用相机”；“在露营地，不允许使用肥皂和牙膏”……科考中，队员们必须要绝对服从领队的指挥。

协会内部也有着完善的组织结构，理事会决定协会的发展方向，具体执行机构则有实践部、装备部、财务部、档案部、宣传部共五个部门，各部门分工明确，各司其职。

“我们把协会当成另一个家，在这个家里，兄弟们将科考凝练成了一种生活态度。”科考协会实践部部长吴敬说。